
II évfolyam 239-ik szám. Péntek, Kassa, 1906. október 19.
Szerkesztőség

és
kiadóhivatal :

2ZASSA
Kossuth Lajos-utca 16. 

V
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz rtGGSTXSIT POLITIKÁT 1TAPXLAF

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14*— korona 
Fél évre . . . 7'— ,
Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fi!!.

H1KDETESEK FELVÉTETNEK: a kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohánytőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

fi Kazinczy-kör még miniig 
hallgat.

Kassa, okt. 18.
Ma egy hete rövid cikkben vá­

zoltuk a Kazinczv-kör feladatát, meg­
állapítván, hogy főleg és kiváltképen 
a tudományos igazságok, a haladot­
tabb, modern vilagnézlet terjesztése 
képezheti a célját és rendeltetését. 
Okát is adtuk ebbeli felfogásunknak 
azzal, hogy a szépirodalom művelése 
ma már nem cél egy vidéki kultur- 
egvietben, szépirodalommal bőven el 
vagyunk látva, többel-jobbal, mint a 
mit a Kazinczy-kör nyújthat. Tudo­
mányos igazságok, kulturkérdések ter­
jesztése és fejtegetése kell a közön­
ségnek.

Azóta semmi választ sem kap­
tunk a Kör vezetőségétől, — ami 
ugyan egyáltalán nem baj, — hanem 
a működés megkezdéséről sem vet­
tünk hirt, — ami már öreg hiba.

A munkások otthonában tartott 
nagyértékü előadások valamennyiszer 
olyan hatással vannak reánk, — 
mintha egy éhező embernek dúsan 
terített asztalnál adnak helyet. Örülünk 
ugyan a ritka és kiváló alkalomnak, 
hogy csillapíthatjuk éhségünket, de 
faj arra gondolni, hogy a hozzánk 
tartozók ezalatt tovább éheznek, szom­
jaznak. Mert a tudományszomj, ha 
nem is olyan égető és kínos talán, 
mint a testi éhség, hatásában sokkal 
károsabb, ha elvonjuk a tudás man­
nájától az emberiséget.

Es — kérdezzük — vájjon ki az 
oka annak, hogy a város közönsége 
nem kap cíajta szellemi táplálékot ? 
Könnyű rá feleletet adni, a Kazinczy 
kör vezetősége. Csakis a vezetősége, 
-- nem a tagjai. Mert kétségtelen, 
hogy a tagjai közt sok-sok olyan ér­
tékes eró van, melytől bőven telik 
mindenféle jó, amire igényt lehet tar­
tani. Am a vezetőség - amint az 
eredmények mutatják, - nem érti a | 
dolgát, vagy nem telik tőle jobb ve­
zetés.

Nem tagadhatja senki, hogy Kas­
sai) lehet tudományos életet teremteni, | 
mert van hozzá elég tudományos, 
müveit ember. Nem tagadhatja viszont 
senki azt sem, hogy Kassán nincsen 
tudományos élet, már t. i. olyan ér­
telemben, hogy azt megnyilatkozásá­
ban közvetlenül a közönség is ta- I 
pasztalhatná. Ezek után tehát könnyű | 
megállapítani, hogy n szervezés és 
vezetés körül van a baj és Így hatá­

rozottan meg is állapíthatjuk a baj 
kutíorrását a Kazinczy-kör vezetősé­
gében.

Ennyivel azonban nem lehet meg­
elégedni, mert nem elég a bajt és 
okát felismerni, — azon segíteni is 
kell. A Kazinczy-kör működése az 
általunk jelzett irányban és téren 
közérdek, sőt mi több nemzeti érdek. 
A nem működés pedig a közérdek 
sérelme.

Mert arról az oldaláról is tessék 
ám a dolgot fontolóra venni, hogy a 
Kazinczy-kör abszorbeálja, leköti ma­
gához mindazon feltételeket, melyek 
egy kultur egyletet fenntartanak. Tag­
dijat szed, amiből vagyont gyűjt (mi 
célra ?) és igénybe veszi a város, a 
törvényhatóság teljes támogatását. Ez­
zel lehetetlenné teszi, hogy az erők 
más szervezkedésben érvényesüljenek. 
Nem működése, tehát káros is.

Végül — ami szintén nem ki- 
csinylendő — a mai vezetés mellett 
méltatlan a Kazinczy névre. Kazinczy 
emlékét kultiválni nem olymódon kell, 
mint a kör teszi, hanem felvilágoso­
dott, modern, ujitó szellemben ha­
ladva, folytonos működéssel, hasznos 
tanítással. Kazinczy — ha élne — 
bizonyára leköszönne arról a tisztség­
ről, amely neki jutott imigyen, hogy 
egy halott egylet díszelegjen a ne­
vével. Hát a vezetőség mit szándé­
kozik tenni ? Vgy hisszük, tovább 
fog hallgatni.

3Ci vállal felelőséget ?
Embertiprás elkerülése.

Miért halad a dómig a menet ?

Parázs izzik némely kassai újság ha­
sábjain, lobot is vet, szikrázik, pattog a he- 
vülékeny s az intéző-bizottság nyakába 
akaszt egy csomó vádat. Hát kétségtelen, 
hogy ezt a diszmenetet okosabban is el le­
hetne rendezni. El bizony, csak a fő-utcát 
tessék 4 5 méterrel kiszélesíteni, aztán 
1 2 ezred katonával kordont huzni. Mivel
hogy sem az egyik, sem a másik nem le­
hetséges, nincs egyéb hátra, mint keresni 
a módozatot, hogyan kerüljék el a pánik­
katasztrófára alkalmas tömegtorlódást, ho­
gyan gondoskodjanak a rend lentartásáról ? 
A főutca tölcséralaku. Északi részén, hol a 
menet befordul, sokkal keskenyebb, mint az 
Erzsébet-tér felé vezető részen. Gondoskodni 
kellett tehát arról, hogy ezt a deli szélessé­
gét kihasználják a menet, a lovasbandéri­
umok feloszlatására, másrészt a gyalogos 
tözönség alkalmas széjjel széledéscre. A 
ncnet eddigi meghatározás szerint jóval 
Meghaladja a 2 kilométer hosszúságot. A

fő-utca pedig egy irányban északtól délre 
1 kilométer hosszú.

Ha a menet a nyugati oldalon délre 
haladva, az Erzsébet-téren északnak vissza 
fordul, még találkozik a lefelé haladó cso­
porttal. Először is, ez ringlespiel játék, sem 
a kegyeletre, sem a komolyságragnem alkal­
mas. Körülsétáltatni a hamvakat a Fő-utcán, 
nem célja a temetési szertartásnak, ha még 
a glorifikálást is tekintjük, akkor sem. A 
kassai ünnep célja, örök nyugvóhelyre he­
lyezni Rákóczit és a bujdosókat. Ezt a 
nagyszerű alkalmat theatrális fordulatokra 
felhasználni nem lehet, nem szabad. Mert a 
fő-utcai lakók úgy kívánják, hogy a ham­
vakat szállítsák végig, joggal kívánhatják 
ugyan ezt a többi utcák lakói. Gondolkoz­
zunk csak elfogulatlanul, ugy-e bár ez ab­
szurdum. Elvégre, aki helyet keres, az talál 
is a pályaudvartól a dómig, s ha csak a 
menetre kiváncsi, az Erzsébettérig. Ez az 
egyik szempont. A kegyelet szempontja, 
mely ringlespielt nem tűr.

A másik szempont nem kisebb fontos­
ságú. Nincs elegendő biztosíték arra, hogy 
a menettel együtt torlódó közönség, mely 
föltétlenül nyomon követi s meglazítja a kor­
dont, oly erős fegyelmet tud gyakorolni 
magán, hogy a visszaforduló menetnek egy 
másik uta, vájjon. Mert úgy tessék elkép­
zelni : Jön a Klobusitzky-utcáról a menet, 
amint megy vele, megindul s nyomul utána 
ezer és ezer ember. A menet irányában 
még csak lehet kordont huzni, de ha visz- 
szafordul, van-e olvan erő, mely az óriási 
tömeggé tömörült néptengert ketté választja 
s utat nyit a lovaknak, lovasoknak. Mond­
juk, a kassai közönség tud magán ural­
kodni s akarna kordont csinálni. De hát az 
idegenek, kik folyton előre nyomulnak s 
látni akarnak ? Mindent látni, mert drága 
pénzükbe kerül a kassai nap, ezekkel hát 
mi lesz ? Biztosíthat valaki fegyelmet, van 
tekintély, rendőr, tűzoltó, mely rendet te­
remthet ?

Nem. Ezt példák bizonyítják. Már most 
a tömegbe visszavezetni a menetet kész 
szerencsetlenség, embertiprás, baleset, sőt 
halál is. Tapasztalatok szerint ha egynek a 
kordon meglazul, visszaszorítani meg kis 
tömeg mellett sem lehet. Nem mikor ezrek 
es ezrek óriási ereje lazítja s feszíti. Bár­
miül is szeretné teljesíteni Sernsev László a 
kassai közönség általános óhajáját, egyszerűen 
lehetetlen. Emberhalált, szerencsétlenséget, 
katasztrófát nem vállalhat. Mert a menet 
irányát megállapítandó olyan szakértők jár­
tak Kassán, kiknek gyakorlatok van óriási 
tömegek fölött való rendelkezéssel. Ezek 
csak úgy garantálják a rendet, ha a menet 
vissza nem fordul. Ezért a koporsók a dóm­
nál levételnek es a diszmenet levonul az 
Erzsébettérig s ott a lovasok széjjel válnak, 
a gyalogosok pedig visszatérnek, mert ők 
lesznek az elsők, kik a templomban felállí­
tott kata falkon Rákóczi hamvai előtt a ke­
gyelet adóját lerójják.

Mi is eleinte azon terv mellett voltunk, 
hogy a menet járja körül a Fő-utcát. Ma 
kénytelenek vagyunk a józan logikára hall­
gatni s számolni minden eshetőséggel. Ilyen 
formán pedig egyenesen a legveszedelme­
sebb felelőség elé állítanék a rendezőséget, 
ha követeljük a menet mostani tervének 
megváltozását. Meg kell az elégedetleneknek 
nyugodni. Ki-ki keressen maganak alkalmas
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helyet, a hol tud. Az intéző bizottság telje­
sítené a közönség óhaját, de hivatásos or­
szágos rendészeti közegek ezen tervért ga- i 
Tantálnak, más módon pedig felelőséget nem j 
vállalnak.

Örömmáglyák a megyében.
Abauj-Torna hódolata.

-— Az ünnep programmja. — j

, i
Abauj-Torna vármegye impozáns mó­

don vesz részt a Rákóczi ünnepségben. 
Most állapították meg a vármegyei ünnep- j 
ség részleteit. A programúi megragadóan 
szép, áldozatkészségről, lelkesedésről ad ta­
núságot. Nagyszalánctól Kassáig diadalul, a 
menet útja.

A Nagyszalánci állomás. j

A hamvakat vivő különvonat Nagysza- 1 
lánc állomáson lépi át a megye határát. Az I 
állomás épületét nagyszerűen díszítik. Az j 
épület oldalán 50—5Ó árbocot vernek ko- ; 
szorukkal övezve. Az árbocokat 30ÜO méter , 
hosszú fenyő és tölgvlomb girland fűzi össze. 
Mindegyik árboczon egyenes rúdon nemzeti ; 
lobogó, alatta keresztben a Rákóczi és a j 
megyei zászló. Az árbocok között vörös j 
lampionok lesznek, ezenkívül 30 Rákóczi ■ 
címer fátyollal bevonva. 100 fáklyás áll ; 
köztük, az egyik 100 fáklyás a másik ol- j 
dalon. Az állomáson a hamvakat Takács j 
Menyhért dr. prépost-prelátus szenteli be, 
ünnepi beszédet pedig a vármegye nevében 
Ferdinándy főjegyző mond.

A vár kivilágítása.

A szalánci vártornyon körül a felső ré­
szen vörös, az alsó részen kék lampionok 
gyulnak ki éjjel 2 órakor. A vár kiugró és 
kiemelkedő részéi vörös magnézium fény­
ben égnek. Kezdődik a kivilágítás, midőn a 
hamvakat vivő vonat Kozmára ér és ettől- 
togva folytatódik, mig Kassára berobog. 
Midőn az ország határát a hamvak átlepik, 
abban az órában gyászlobogót tűznek ki a 
var ormának állomás felé néző oldalán. A 
vár alatti templom romoknál 2 mozsárágyu 
éjjel 2 órakor 10 lövéssel ébreszti és szó­
lítja a lakosságot az állomáshoz. Mikor a 
hamvak Xagyszaláncra érnek 21 mozsárlö- 
ves dördül el.

Forgách gróf kegyelete.

A lelkes magyar főur gróf Forgách 
István kastélyát felségesen világítja ki. A ke­
rekhegyi vadászkastélyt a várrommal szem­
közt levő hegy sűrűjében szintén kivilágítja. 
Három máglyatüz fog égni 00 szekér fatar­
talommal. A máglyatüzre jelt a József pusz­
táról adják meg. Attól az időtől fogva a 
vadászkastély tornya és ablakai piros bengál- 
tüzzel lesznek kivilágítva és mikor a vonat 
Nagyszalánczra érkezik, az egész kastély 
magnézum fényben fog pompázni. ,~i gróli 
uradalom területen vezető útvonalon, a Jó- 
zsef-pusztai emelkedésen, a Csudár-dombon, 
Baradlán, Villongó-hegyen, a dobszéri kő­
sziklán, a Tilalmastetőn, a Kőhegyen, a 
Kálmán-pusztán máglyatüzek égnek 30—30 
szeker fatartalommal.

Kivilágítás, máglyatüzek.

Az egész vonalon Bárczáig minden őr- 
háznal és megállóhelyen őrtüzek, a vonat 
mentén pedig fáklyások lesznek. Az alsó- 
mislyei várkastélyok összes ablakai bengál- 
tüzben égnek. Bósván, Tárcán és a llerná- 
don keresztül vezető vashídon lampion és 
magnézium világítás lesz. Széplak feletti 
dombon őrtüzek égnek. Felsőcsáj feletti 
dombon, a huttkai dombon, az alsómislyei 
Szkalka tetőn, Ósvavölgyén a Rakovszkyak 
birtokán, a Szárhegyen, üzv. gróf Forgách 
Sándorné birtokán, a Cserepes és Lázi he­
gyeken, végül a ránki sziklákon lesznek

örömtüzek. A ránki sziklákon 200 köbméter 
fából lesz máglya felállítva.

A Tárca völgyén a következő helyek 
lesznek kivilágítva: Opácka község kör­
nyéke, a Vigyorgó nevű hegytető Leányfalu 
mellett, az enyickei, a zsebesi és bárcai 
dombokon és a Miszlóka feletti vinyickei tetőn.

fi munkások otthonában,
Fényes Samu felolvasása.

A honfoglalásról.

Tegnap este folytatta Fényes Samu dr. 
a munkások otthonában Magyarország tör­
ténetéről szóló előadását. A hallgatóság nö­
vekvő érdeklődése mellett mutatta ki, hogy 
nincsen olyan nép a történelemben, mely 
dicsekedhetnék faja tisztaságával és amelyet 
a faj tisztaság tartott volna fönn. Ellenkező­
leg a vérkeveredés tette lehetővé azt, hogy 
a folyton uj meg uj képességekkel, tehetsé­
gekkel tudott alkalmazkodni a változó vi­
szonyokhoz és ezenközben is birt fejlődni. 
A magyar nép is ilyen és sokféle vérkeve- 
redesen ment át, ami mellett más népek 
intézményeit, tapasztalatait is elsajátította. — 
A honfoglalásról szólva, lépésről-lépésre biz­
tos kézzel fejti ki azon okokat, amelyek a 
magyar népet e földterületig szorították és 
nyilvánvalóan igazolja be, hogy mely kö­
rülmények tartották itt továbbra is, a kü­
lönben kóborló, vándor magyar népet. A 
Magyarország körűi terjeszkedő hatalmas 
birodalmak állták útját a továbbvándorlás­
nak egyrészt, a nyomukba szoruló »epek 
zárták el a visszavonulás lehetőségét más­
részről.

Ismertette ezután a magyar nép gazda­
sági berendezkedését, mely a csekély jelen­
tőségű földmivelés és állattenyésztés mellett 
a körülfekvő gazdag népek fosztogatásából 
állott. A rablóhadj iratok képezték főkereset- 
forrását a magyaroknak. Majd az augsburgi 
és Lech mezei nagy vereségek utóhatásával 
foglalkozott és kimutatta, hogy abban rejlik 
a bölcsessége a magyar népnek, hogy e 
nemzeti szerencsétlenségből okulást szerzett 
és felismerte az együttműködés hasznai, az 
erők egyesítésének eredményességét. Mivel 
pedig e célszerűségi szempont vezette őket, 
kénytelenek voltak a rablóhadjáratokkal fel­
hagyni és megtelepedni, mert kalandozásaik 
közben a haderő nagyrészét úgyis nélkü­
lözniük kellett, otthonhagyván őket a hon 
védelmére. — A letelepedéssel és a föld 
intenzív művelésével karöltve járt az erköl­
csök megszelidülése és az eikerülhetlen 
szükségessége annak, hogy az európai kul­
túrához hozzátörődjenek. Ennek a helyzet­
nek kényszerítő nyomása alatt, tehát
pusztán gazdasági tényezők közrehatása 
folytán — vették fel a kereszténységet is.

Az okos és élvezetes szabad-előadást 
a nagyszámú munkásságon kívül számosán 
hallgatták végig, lelkesen megéljenezve an­
nak befejeztével az előadót.

fi halál gyorsabban Ítélt.
Fogházban elhunyt orvos.

A s.-a.-újhelyi szenzáció.

Napok óta hatalmas per folyik Sátor­
aljaújhelyen. A hires katonaszabaditó orvost, 
Grünfeld Vilmost dr. állították a bíróság 
elé. Nyolcvanegy esetben vádolta az ügyész 
okirathamisitással, harminchárom vádlottat 
pedig felhajtás címén vontak felelősségre. 
Grünfeld a sztropkói járás főorvosa és izra­
elita anyakönyvvezetője volt. Ebben a mi­
nőségben katonaszabaditással foglalkozott. 
Fiatalemberek nevét, hogy nagy pénzért ki­

mentse őket a katonasorból, leánynévre vál­
toztatta, születési évszámokat hamisított az 
anyakönyvben, keresztlevélen, katonaköteles 
ifjak helyett 17—18 éves gyerekembereket 
állított a sorozó-bizottság elé. Grünfeld , hat­
vanhétéves volt s bűne csak most derült 
ki. Harmadnapja folyik a tárgyalás ellene, 
rengeteg apparátussal.

A tárgyalás második napján délután 
Grün féld összeesett s eszméletlen állapotban 
szállították cellájába. A fogház orvos szív­
bajt konstatált, rendelt is valami orvosságot, 
de egész éjjel sorsára maradt a beteg, ’lcg- 
nap reggel ti órakor ébren találta a fogház 
őrmester Grünfeld Vilmost. Rászólt, hogy 
öltözködjék, mert 9 órakor a tárgyaló te­
rembe kell menni. Az orvos nem felelt, 
csak sóhajtott. Háromnegyed 9 órakor két 
szuronyos fogházőr jött érte. Grünfeld az 
ágyon feküdt. Azt hitték, alszik s rázni 
kezdték. Az orvos azonban nem mozdult, 
akkor már halott volt. Az előhívott orvos 
szivszélhüdést konstatált. Értesítették nyom­
ban családját, mely a holttestet elszállította 
a fogházból. Grünfeldnek két gyermeke van.

A tárgyalást a megrázó esemény miatt 
az elnök csak 10 órakor nyitotta meg. Az 
ügyész kérte a törvényszéket, hogy miután 
Grünfeld meghalt, szüntessék meg ellene az 
eljárást. Megjegyezte azonban, hogy a fel­
hajtással vádolt többi 33 vádlott ellen fen- 
tartja a vádat. Ezek ellen a tárgyalás folyik.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
A Rákóczit rehabilitáló törvény.

A mai minisztertanács.

Nem lesz uj ülésszak.

Marad a régi delegáció.

Darányi a totalizator ellen.

A 11. Rákóczi Ferenc nevének megörö­
kítéséről szóló törvényjavaslat immár telje­
sen kész. A törvény szövegezője Thaly Kál­
mán. A szövegezéshez teljesen hozzájárult 
a miniszterelnök s őfelségének sincs ellene 
kifogása. A törvény, amely különben mind­
össze csak néhány paragrafusból áll, min­
den előtt megemlékezik 11. Rákóczy Ferenc 
dicső fejedelmünk nagyságáról, majd ki­
mondja, hogy az 1715-ben hozott s Rákó­
czit és bujdosó társait hazaárulóknak dekre- 
táló törvény hatályon kívül helyeztetik.

A törvényjavaslatot a képviselőhöz 
szombati ülésén terjeszti be a miniszterel­
nök, a honnan azt a bizottságok elé uta­
sítja a Ház. A bizottságok meg a nép le­
tárgyalják es már a hétfői ülésen ott lesz a 
Ház asztalán a javaslat, a melyet az ország- 

! gyűlés ünnepélyes egyhangúsággal el fog 
I fogadni.

Ma délelőtt minisztertanács volt, a me­
lyen az összes miniszterek részt vettek. A 
minisztertanácson folyó ügyekről referált a 
kormányelnök.

A delegáció sokat firtatott rekonstruk­
ciója — immár holt bizonyos, hogy elma­
rad. Inkább nem zárják be az uj üléssza­
kot, csakhogy ne kellessen Goluchovszkynak 
újabb kellemetlenséget okozni. Hiszen a mi­
niszterelnök teljesen azonosította magát Go- 
luchovszkyval. Mit akarnak hát akkor azok 
a fránya függetlenségi radikálisok? Többsé­
get, hogy leszavazzák a szép szakáin len­
gyel grófot ? Hát bizony jobb lesz be nem 
zárni az ülésszakot s igy a delegáció bizal­
mat szerező többsége tovább is megmarad, 
A delegációban legfeljebb annyi lesz a vál­
tozás, hogy Széli Kálmán lesz annak az 
elnöke.

A közgazdasági bizottság ma délelőtt 
ülést tartott, a melyen a szabadhajózásról 
és a külkereskedelmi tudósításokról szóló 
törvényjavaslat került beható vita ala,
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Darányi Ignác földmivelésügyi miniszteri 
ma leiratot intézett a Lovar-egylethez, ajj 
melyben bejelenti, hogy november havában' 
törvényjavaslatot fog benyújtani a Házba, a 
totalizator megrendszabályozásáról.

A kiegyezési tárgyalások.
A kiegyezési tárgyalásokban pillanatnyi 

szünet állott be. Az osztrák szakreferense­
ken a sor, hogy Budapestre jöjjenek s a 
tárgyalások fonalát újból fölvegyék, ami bár 
időpontja ma még közelebbről meghatározva 
nincsen, rövid időn belül meg fog történni 
dacára a tárgyalások szünetelésének politi­
kai körökben egyre erősödik az a felfogás, 
hogy ezek a szaktanácskozások melyeket 
kezdetben úgy itt, mint Bécsben nem min­
den szkepszis nélkül néztek, sokkal ered- 
ménvteljesebben mintsem azt eredetileg re­
mélni merték volna, nem volna helyes a 
: olitikai körök ezen hangulatából a kiegye­
zési tárgyalások végkimenetelére valami 
messze menő következtetéseket levonni, de 
az a tényleg meglevő bizalom, inelylyel po­
litikai körök a következendő tárgyalások 
eredménye elé tekintenek, már mint ered­
mény is figyelemre méltó, egyebekben teljes 
szüneterői a tárgyalásoknak beszélni nem 
lehet. VVekerle Sándor miniszterelnök leg­
utóbbi rövid bécsi tartózkodása alatt is al­
kalmat vett magának, hogy a kiegyezés 
kérdéseiről az osztrák pénzügyi miniszterrel 
beható megbeszéléseket folytasson. Hir sze­
rint ez a legutóbbi találkozás a két minisz­
ter között a kiegyezés ügyét is egy jelentős 
lépéssel vitte előbbre, végeredményről még 
korai volna beszélni, valami előre nem lát­
ható komplikáció meg mindig beállhat a ké­
sőbbi tárgyalások folyamán, de annyi már 
ma is megállapítható, hogy a helyzet sok­
kal megnyugtatóbb mint a tárgyalások meg­
indulásakor.

ÚJDONSÁGOK.
Csak egy virágszálat.

— Ajánlva minden jó szívnek. -—•
Csak egy virágszálat! — ezzel a ké­

relemmel kopogtat be a József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület a kegyelet ünnepe 
előtt, sok magyar hajlékba, a hol szeretet 
cs irgalom lakozik. .Egy virágszálat kér ab­
ból a koszorúból, melyet szeretteink sírjára 
akarunk tenni a temetők ünnepén. Kéri ezt 
a v;rágszálat annak a halottnak kegyeletes 
emlékére, a kitől a viragszálat elvonjuk. Es 
kéri ezt a virágszálat a legborzalmasabb be­
tegség ellen való küzdelemre.

7‘d.7d.il ember halt meg a múlt eszten- 
dőben tüdővészben. Java olyan korban, mi­
kor kenyeret keresett; java olyan korban, 
mikor özvegyeket és árvákat hagyott. Ha a 
társadalom megértené a kegyelet legszebb 
tanúsítását célzó segélykiáltást es tényleg 
minden koszorúból csak úgy virágszálat el-ű 
vonnának azoknak a biztos halálból valói 
kiragadására, a kiket az idején alkalmazott 
gyógyítással meg lehet menteni, a tüdővész 
nem lenne az a borzalmas nemzeti csapás, 
a mi ma.

A József Kir. 1 Lerceg Szanatórium-Egye­
sület most épiti első népszanatóriumát. Száz 
beteget fognak az ország iiiíiuIl’ii tájáról a 
jövő ev március havától fölvenni s mivel a 
szanatóriumi kezelés három hónapot igényel, 
mar ebben az első népszanatóriumban even­
ként négyszáz veszeiulö, halállal eljegyzett 
embert fognak megmenteni. De ha millió 
siron hiányozni fogna az az egy virágszál, 
(a mely hiány pedig legjobban tanúsítaná 
kegyeletünket) akkor már nemcsak az első 
népszanatórium még hiányzó tőkéje volna 
együtt, de már tavasszal uj gyógyitóháza- 
kat lehetne tervezni es építeni es rövidesen, 
csak a társadalomba menjen bele élő hit­
ként az egy virágszál fölajánlásának poeti- 
kus eszméje, minden vidéknek megépítheti 
az agilis egyesület a maga népszana­
tóriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első 
népszanatóriumban minden vidékről fognak 
fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, akkor az 
irgalomadományokat nem fogják megtagadni. 
Vezessen minden embert az a gondolat, 
hogy a maga adományával hozzájárul em­
berek életének megmentéséhez.

Greguss ünnepély. Az eperjesi 
Széchenyi kor október hó 14-én a városi 
vigadó nagytermében nagyszabású ünnep­
séget rendezett Greguss Ágost emlékezeté­
nek. Az ev. theologiai kiskar ünnepi éneke 
után Berzeviczy Albert volt kultuszminiszter, 
a Széchenyi-kör védnöke méltatta Greguss 
Ágost érdemeit, kik háromszoros jogcímen 
követel magának Eperjes. Ott született, szel­
lemét tanulmányai ott fejlesztették és mert 
édesatyja pályájára példájával elhatározó be­
folyást, jelentős tudományos munkájával 
ott gyakorolt. Greguss már tanulóéveiben a 
„Magyar Társaság“ körében komoly kriti­
kusnak bizonyult. Majd méltatta Greguss 
Ágost érdemeit. A beszéd után üdvözölte 
Ferenczy Zoltánt az akadémia és Négyessy 
László a Kisfaludy társaság tagját. A kassai 
Kazinczy-kört Klebersberg Géza képviselte. 
Elszavalták még az ünnepen Csenger Gusz­
táv alkalmi ódáját, majd dr. Tóth Sándor 
felolvasta „Greguss Ágost'1 cimü palyanyer- 
tes müvét. Az ünnepély után bankett volt.

—- Hubertus vadászat. A kassai fal- 
kavadász-társulat november hó 3-án Huber­
tus vadászatot rendez. Menet: délután 3 
órakor Pólyi falunál. Este fél nyolc órakor 
a Roval-vendéglő téli kertjében estebéd. Be­
jelentések a kassai 5. honvéd-huszárezred 
parancsnokságához kéretnek.

— A kassai országos verseny. A kas­
sai athletikai club vasárnapi versenyére 
újabban benevezett a hires aradi sulydobó 
csapat, azok közt a kassaiak előtt is elő­
nyösen ismert Orosz Zoltán Kassa város 
birkózó bajnoka, a debreceni tornaegylet 
29 nevezést adott le. Érdekes országos küz­
delem fog lefolyni a kassai pályán. Felhív­
juk reá a közönség figyelmét.

— Szalay Antal temetése. Tegnap 
délután temették el a beréti családi sírboltba 
almási Szalay Antal földbirtokost, Abauj- 
Torna vármegye bizottsági tagját, Abauj 
utolsó táblabiráját, a megyei közönség óri­
ási részvéte mellett. A temetésen ott volt 
Rakovszky FJndre főispán, Paksy József kir. 
főügyész, Puky Endre alispán, Bessenyei 
Béla kir. táblabiró, Kossuth Lajos városi ta­
nácsos, a környékbeli földbirtokosok es szá­
mos előkelőség. A nagyszámú rokonság so­
rában ott volt Szalay László orsz. képviselő, 
ki az elhunytban édesapját gyászolja.

— Veszedelmes kocsikázás. Divald 
Lajos eperjesi fényképész családjával Gellért 
eperjesi vendéglős fogatján délután 3 óra­
kor kikocsizott. A normállaktanya tájékán a 
lovak valamitől megbokrosodtak és a kocsit 
elragadták. A kocsis a legnagyobb erőfeszí­
tés dacára sem volt képes a lovakat meg­
fékezni. A kocsi őrült sebességgel robogott 
a vasúti állomás felé, a vámházzal szemben 
lévő korlát azonban útját állta. A lovak tel­
jes erővel nekivágódtak a korlátnak, a kocsi 
pedig a bennülőkkel együtt az árokba for­
dult. A bennülök szerencsére csak köny- 
nyebb sérüléseket szenvedtek. A rendőrség 
megindította a hivatalos eljárást az irány­
ban, hogy kit terhel a felelősség.

— Ami nem bizonyos. Tegnap este 
egy elázott napszámos vidám hangulatban 
tántorgott végig az utcán. Annyira beléje 
szorult a jókedv, hogy végre is nótázni kez­
dett és nagyokat kurjongatott. A lármára 
figyelmessé lett a rendőr es rákiáltott:

— Nem hallgat ? I
Miért hallgassak, mikor olyan jó 

kedvem van ?
— Hát nem tudja, hogy ilyenkor már 

a becsületes ember csendben megy haza.
A vidám, jókedvű ember mosolyogva 

nézett végig a rend komolykodó őrön, aztán 
indignálódva mondta :

Hát őszen nem is olyan bizonyos, 
hogy én haza megyek!

— Sztrájk a kassai székgyár­
ban. Ma délután 2 órakor az Eisler 
Józsiás s fiai kassai székgyár 250’ 
munkása, kik keresztény szociálisták, 
sztrájkba léptek, beszüntették a mun­
kát. A sztrájkolok követelése 10 órai 
munkaidő, 25 százalék béremelés, 
emberséges bánásmód, a szervezke­
dés jóváhagyása, hely és villanypénz 
eltörlése, valamint azon követelés, 
hogy a sztrájkolok közül 6 hónapig 
senkit el nem bocsáthat a gyár. Ked­
den délelőtt 10 tagú munkásküldött­
ség adta át a sztrájkolok követelését 
Robicsek gyárigazgatónak, aki azon­
ban türelmet kért, mig a gyár tulaj­
donosa Bécsből megérkezik. A mun­
kások azonban észrevették, hogy a 
sürgős munkát akarják velük elvé­
geztetni és ezért ma kimondták a 
sztrájkot. Nevezetes, hogy a gyár 
megfizetteti a munkásokkal a mun­
kaasztal helypénzét, a villanyvilágí­
tást, a felhasznált politirt, papirt, szal­
mát, spárgát, szeszt, nádat, ráspolyt 
s ezen gazdálkodás mellett gyalázato­
sán fizet. A legjobb esetben a leg­
jobb munkás ,‘3 koronát keres naponta, 
mig a nők legtöbbje 3—4 forint heti 
bérért dolgozik. A sztrájkolok ideig­
lenesen a Rákóczi-körut 3. szám alatt 
gyűltek össze.

Nagy tűz. Kedden éjfélkor vérpi­
rosra festődött városunk északkeleti látóha­
tára. Felsősebes községben, mely csak nem­
rég esett tűznek áldozatául, óriási tűzvész 
dühöngött, mely a község egy negyedrészét 
elhamvasztotta és emberáldozatokat is köve­
telt. A tűz a biró házában ütött ki és a 
heves széltől vitetve, végigsepert a szalma- 
fedeles házakon. Mentésről szó sem lehetett, 
mert a lángok a legkülönbözőbb pontokon 
csaptak föl. Összesen 24 ház égett le mel­
léképületekkel együtt, melyek telve voltak 
behordott élettel Egy parasztasszony sú­
lyos égési sebeket szenvedett, egy másikat 
eszméletlenül mentettek ki a házából, 
melyben a fojtó füstben majd megfult. 
Egy lengyel vándormunkás, ki egy ház 
padlásán hált meg, úgy összeégett, hogy 
reménytelen állapotban szállították be az 
eperjesi kórházba. A kár óriási. Az épüle­
tek igen csekély része volt csak biztosítva.

Színház, művészet.
— A Rákóczi díszelőadás. Az október 

29 iki díszelőadásra, a' jelentkezések nagy 
száma miatt, már csak a karzati helyekre 
fogad el előjegyzéseket az igazgató. A többi 
összes helyek mind elkelitek. A karzat pub­
likuma ezúttal Kassa inteligeus társadalmá­
ból kerül ki. Már ezen helyekre is oly nagy 
a jelentkezések száma, hogy az igazgató 
csak rövid ideig marad abban a helyzetben, 
hogy a rendes kassai színház látogató kö­
zönségnek a nevezetes előadásra jegyet biz­
tosítson. A 11-od emeleti jegyekre előjegy­
zéseket elfogad a nappali pénztár is.

A Royal vendéglő
uj télikertje, szombaton folyó 
hó 20-án este 8 órakor katona­
zene hangversenynyel megnyittatik. 
Kezdete 8 órakor. Belépő dij 50 fill.
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kelmefestő- és vegytisztító gyára.

Kassa, Kossuth Lajos-utcza 24. szám.

f
*

ŐSZI ÉS TÉLI szezonra való tekintettel értesítem a t. közön­
séget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák,
gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök 
és kézimunkák, téli bőrkabátok és keztyíík

3-4 nap alatt
vegyileg tisztittatnak és festetnek.

Gyászruhák 48 óra alatt festetnek.:
mm Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. ■ 73
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

1 összes régi betéteinek kamatlábát =

4° O -ra emelte
fel 4°

I
o -ra

és uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10' -os tökrkamatadót is sajátjából viseli.

,_r X

Vízvezeték és csatornázási vállalat.

Telefon: 300. Telefon: 300,

éla
vasműves, épület és műíakatos, víz­
vezeték és csatornázási berendező.
KASSA, GALiAlVí B- UCA 30. (saját ház.)
Á mii- és epulet lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.
Vízvezetéki és csatornázási osztály elsőrangú szakember 
vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél, 
-....— mint vízvezetéki osztályvezető volt alkalmazva, zzzz:

l Vízvezetéki felszerelési mintaraktár megtekinthető.
vadó: Mursnvi ión««."

11622.
1906.

szám.

Versenytárgyalási hirdetmény,
Az Abauj-Torna vármegye tulajdo­

nát képezd és a Bárcza-nagyszaláncz- 
szécskereszturi törvényhatósági közúton 
levő széplaki Hernádhid vámsze- 
dési joga az 1907. évi január hó 
1 töl számított hat évre bérbe fog 
adatni.

A vámszedési engedélyokirat s a 
bérleti feltételek az alispánt irattárban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A bérbeadásra zári ajánlati ver­
senytárgyalást hirdetek, mely Kassán 
a vármegye házában a folyó évi 
november hó 5-én d. e. 10 órakor 
fog megtartatni.

Felhívom a bérelni szándékozókat, 
hogy a megajánlott évi bérösszeg 10% át. 
mint bánatpénzt készpénzben vagy 
óvadék képes értékpapírokban tartalmazó 
lepecsételt ajánlataikat a jelzett határ­
napig nálam nyújtsák be.

Az ajánlatban annak is kifejezés 
adandó, hogy az ajánlattevő a bérleti 
feltéteteket ismeri és azoknak magát 
aláveti.

Későn élvezett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Kassa. 1906. évi október hó 5 én

Di’. Puky Endre
alispán.

Dudinszky Viktor
épület- és bútor-asztalos

Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3.

I
 Készít mindenféle megrendelés 

szerinti stílben:

ebédlő, háló, úri dolgozó 
+ és különféle *

szobaberendezéseket.
Rajzokat, terveket, butormintá-

kat kívánatra bemutat.

Modem kivitelit butciokban 
nagy raktár,

Tartós, gondos munka, olcsó versenyarak.
Elvállal :

épület- és egyéb asztalos-munkiit.

Fricsovszky Vincze
kőfaragó és sirkőraktára 

Kassán. IVsti-ut 27. szám.

Nagy választók SÍREMLÉKEK syenit, gránit 
tivoli, sziléziai és vörös márványt« jókból, va- 
amint terméskövekből 120 koronától 200 
1 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek. 
Készít;

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, úti keresz­

teket, keresztelő medencéket, cmléktnpo- 
knt, SÍRSZ EG ÉL VEKET, vasrácsozatokkal 

I vagy anélkül, VASKERESZTEKET stb.
I Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak 

Nyomatott VITfiZ A. UT. KASSA


